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La Terre, la vie et l’organisation du vivant
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1
La mitose permet d’obtenir des clones de cellules identiques. 
Parfois, des mutations entraînent l’apparition de sous-clones généti-
quement différents.
Clones et stabilité génétique
‐
Lors de la multiplication cellulaire
ou mitose, les cellules d’un organisme se 
reproduisent à l’identique. On peut donc 
obtenir un groupe de cellules, issues d’une 
seule cellule ancestrale, génétiquement 
identiques, qu’on appelle un clone. Cette 
multiplication à l’identique est à l’origine 
de la stabilité génétique.
‐
Les mitoses interviennent dans le renou-
vellement cellulaire, notamment pour les 
cellules à multiplication rapide comme les 
cellules de la peau.
‐
Les clones peuvent être des cellules libres 
(bactéries, cellules immunitaires), des cel-
lules associées en tissus (peau, intestin) ou 
des organismes entiers. Le clonage est utilisé en agriculture pour obtenir des végé-
taux aux caractéristiques identiques de génération en génération.
Diversification génétique au sein d’un clone
‐
Parfois, au sein des cellules issues d’un 
clone, des mutations peuvent survenir, 
puis se transmettre à la descendance de 
la cellule mutée. Ces mutations sont à 
l’origine de cellules génétiquement diffé-
rentes de la cellule ancestrale, qui se mul-
tiplient à leur tour pour créer une lignée 
de sous-clones.
‐
L’accumulation de mutations au sein 
de la lignée d’un clone modifie ainsi l’in-
formation génétique et entraîne une diversification génétique.
I
Doc
1
 Clones d’une cellule 
ancestrale
Cellule
ancestrale
Clone

II
Doc
2
 Mutation au sein d’un 
clone
Sous-clone génétiquement différent
Stabilité génétique et évolution 
clonale
En bref
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1 • L’origine du génotype des individus
Méthode
Expliquer l’origine des cellules cancéreuses
L’être humain est constitué de milliards de cellules qui se renouvellent régu-
lièrement à l’identique par mitose. 
Un cancer se développe à partir d’une cellule saine qui a été modifiée, la 
cellule devient alors cancéreuse et se multiplie pour former une tumeur.
À l’aide du document, expliquer l’origine des cellules cancéreuses for-
mant une tumeur.
Doc
 Les perturbations du génome et la cancérisation
Cellule
saine
Mutation
Perturbation du génome
Prolifération
- indéﬁnie
- incontrôlée
Cellule
cancéreuse
TUMEUR
CONSEILS
Étape 1 
Indiquer pour chaque embranchement le nombre de mutations 
présentes à la troisième génération.
Étape 2 Citer l’embranchement qui perturbe le génome.
Étape 3 Conclure sur l’origine des cellules cancéreuses de la tumeur.
SOLUTION
Étape 1 Pour les deux embranchements du haut, on observe une mutation 
qui persiste à la troisième génération, le troisième embranchement montre 
deux mutations, le quatrième trois mutations, les quatre derniers n’en pré-
sentent aucune.
Étape 2 Seules les mutations du quatrième embranchement perturbent 
durablement le génome (barres verticales).
Étape 3 Les mutations qui perturbent le génome sont responsables de l’ap-
parition d’une cellule cancéreuse. Celle-ci va alors se multiplier et créer un 
sous-clone qui donnera alors une tumeur cancéreuse.
COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
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Lors de la méiose, les allèles se répartissent dans les gamètes: 
c’est le brassage génétique. Ce brassage est à l’origine d’une diversité 
allélique, qui sera accentuée lors de la fécondation.
Homozygotes et hétérozygotes
‐
Une cellule diploïde contient deux 
exemplaires de chaque gène. Les 
deux versions de ces gènes ou allèles
peuvent être présentes sous une même 
forme chez les homozygotes (A et A 
par exemple) ou sous deux formes dif-
férentes chez les hétérozygotes (A et 
O).
‐
Les allèles peuvent être récessifs, et 
ne s’exprimer qu’à l’état homozygote 
(quand les deux allèles sont présents), 
ou dominants et s’exprimer dès qu’un 
seul d’entre eux est présent.
Les brassages lors de la méiose
‐
La méiose permet de passer d’une seule cellule diploïde à quatre cellules 
haploïdes après deux divisions cellulaires successives comportant chacune quatre 
phases (prophase, métaphase, anaphase et télophase) 1 et 2.
‐
Chaque cellule fille haploïde ne comporte qu’un seul allèle de chaque gène. 
Les allèles se répartissent de façon différente lors de la méiose: c’est ce que l’on 
appelle le brassage génétique.
‐
Il y a deux types de brassage génétique:
– un brassage interchromosomique, qui correspond à une séparation aléatoire 
des chromosomes homologues lors de l’anaphase 1 de la méiose;
– un  brassage intrachromosomique ou crossing-over, qui correspond à un 
échange entre chromatides de chromosomes homologues lors de la prophase 1 
de la méiose et qui est responsable d’échanges d’allèles des paires homologues.
‐
Les brassages génétiques permettent de produire des gamètes différents pour 
les gènes présents à l’état hétérozygote. Plus les gènes d’une cellule sont présents 
à l’état hétérozygote, plus le nombre de combinaisons de gamètes différents est 
grand. La fécondation fusionnera ensuite deux génomes indépendants, ce qui 
augmente encore la diversité allélique.
I
Homozygote Hétérozygote
A A A O
Doc
Cellules homozygote et 
hétérozygote présentant 
les allèles A et O
II
Le brassage génétique à chaque 
génération
2
En bref
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1 • L’origine du génotype des individus
Méthode
Expliquer la transmission des groupes sanguins
Manon, élève de terminale, se pose des questions: son père est du groupe 
A– et sa mère du groupe B+. Elle est du groupe O– et son petit frère, Paul, du 
groupe AB+. Les groupes sanguins sont l’expression de deux gènes: le gène 
du système ABO et le gène du système Rhésus.
Expliquer, à l’aide du tableau, les groupes sanguins de Manon et de 
Paul, ainsi que celui de leurs parents.
Gènes Système ABO Système Rhésus
Allèles A, B et O + et –
Allèle(s) dominant(s) A et B
+
Allèle récessif O –
CONSEILS
Étape 1 
Écrire le phénotype et le génotype de Manon et de Paul pour chacun 
des deux gènes et celui de leurs parents.
Étape 2 Préciser l’origine paternelle ou maternelle des allèles présents chez 
Manon et Paul.
SOLUTION
Étape 1 Manon est du groupe O–: elle possède donc l’allèle (O) du système 
ABO et l’allèle (–) du système Rhésus. Elle est homozygote [OO] pour le 
système ABO et homozygote [––] pour le système Rhésus. C’est la seule 
solution, car les deux allèles sont récessifs et parviennent à s’exprimer.
Paul est du groupe AB+: il possède donc les allèles (A) et (B) du système 
ABO et l’allèle (+) du système Rhésus. Il est [AB] pour le système ABO, mais 
peut être soit (+//–), soit (+//+) pour le système Rhésus.
Le père est [A] et sa fille est [O], donc il est (A//O). Comme il est de Rhésus 
négatif, il est homozygote pour ce caractère (–//–).
La mère est [B] et sa fille est [O], donc elle est (B//O). Comme elle est 
de Rhésus positif et que sa fille est de Rhésus négatif, elle est hétérozygote 
(+//–) pour ce caractère.
Étape 2 Manon a reçu un allèle (O) et un allèle (–) de chacun de ses deux 
parents, seule condition pour qu’elle soit homozygote pour les deux gènes.
Paul a reçu l’allèle (A) de son père et l’allèle (B) de sa mère. Pour le gène 
Rhésus, il a reçu l’allèle (+) de sa mère et l’allèle (–) de son père.
COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS














[image: ]16
Pour étudier la transmission de caractères héréditaires, on 
réalise des croisements ou des arbres généalogiques. Le séquençage de 
l’ADN permet de connaître le génome d’un individu.
Principe des croisements
‐
Gregor Mendel a élaboré les principes de la génétique sous la forme de trois 
lois. Lors d’un croisement, les hybrides de première génération présentent un 
phénotype homogène, les gamètes ne contiennent qu’un seul allèle (pureté des 
allèles) et les allèles se séparent de manière indépendante.
‐
La transmission des caractères héréditaires est étudiée au moyen de croise-
ments entre individus de lignée pure. Une lignée pure est un ensemble d’indi-
vidus homozygotes pour tous les caractères étudiés. On appelle phénotype, noté 
entre crochets, le caractère observable que l’on étudie, et génotype, noté entre 
parenthèses, l’allèle présent chez un individu.
Étude d’un arbre généalogique
Pour étudier la transmission des caractères dans l’espèce humaine, on réalise des 
arbres généalogiques. On indique ainsi la transmission d’un caractère particulier 
présent au sein d’une famille, ce qui permet, à partir du phénotype des individus, 
de reconstituer leur génotype à toutes les générations.
Femme saine
Femme malade
Homme sain
Homme malade
Enfant 
à naître
Doc
 Arbre généalogique d’une famille atteinte par une maladie 
génétique
Séquençage de l’ADN
‐
Le séquençage de l’ADN consiste à déterminer l’enchaînement des nucléotides 
de l’ADN d’un individu. On peut ainsi connaître les caractéristiques de cet indi-
vidu et en déduire celles des autres membres de sa famille.
‐
Chez l’Homme, un séquençage de l’ADN permet notamment d’identifier les 
gènes responsables de maladies génétiques ou de faire des tests de filiation.
I
II
III
Les principes de base 
de la génétique
3
En bref
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1 • L’origine du génotype des individus
Méthode
Effectuer le diagnostic prénatal d’une maladie génétique
Dans la famille L, les deux parents sains ont donné naissance à un enfant 
atteint d’une maladie génétique récessive. Lors d’une troisième grossesse, tous 
les membres de la famille sont testés afin de savoir si l’enfant à naître sera 
malade. On notera (m) l’allèle responsable de la maladie et (s) l’allèle sain.
Expliquer à l’aide des documents si l’enfant à naître sera malade.
Doc
1
 Arbre généalogique de la famille L
Femme saine
Femme malade
Homme sain
Enfant à naître
Doc
2
 Diagnostic prénatal par électrophorèse
On découpe l’ADN avec des enzymes de restriction afin d’obtenir des fragments 
d’ADN coloré pour le gène de la maladie, que l’on fait ensuite migrer dans un gel.
Père Mère Fils Fille Fœtus
CONSEILS
Étape 1 
Établir le génotype de chacun des deux parents, en comparant les 
bandes obtenues avec le phénotype des enfants malade et sain.
Étape 2 Établir le génotype de l’enfant à naître d’après son test prénatal, en 
le comparant aux autres membres de la famille.
SOLUTION
Étape 1 Les deux parents sont hétérozygotes pour le gène étudié, car ils pos-
sèdent chacun deux bandes différentes, donc deux allèles différents:
–une bande qui correspond à l’allèle (m), que l’on retrouve chez leur fille 
malade;
– une bande qui correspond à l’allèle (s) que l’on retrouve chez leur fils sain.
Les deux parents sont donc [m//s].
Étape 2 D’après le diagnostic prénatal, le fœtus est hétérozygote [m//s], 
puisqu’il a les mêmes résultats que ses parents. Il ne sera donc pas malade.
COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS














[image: ]18
Les anomalies de la méiose, comme les crossing-over inégaux, 
sont à l’origine de l’évolution, mais aussi d’anomalies du caryotype, 
comme la trisomie 21.
Les anomalies de la méiose
‐
Lors des crossing-over, il arrive que 
les échanges de fragments de chro-
matides ne soient pas équivalents. 
On parle de crossing-over inégal.
‐
Les chromosomes affectés par un
crossing-over inégal, en fin de méiose, 
présentent des combinaisons géné-
tiques différentes. Dans le docu-
ment 1, l’un des deux chromosomes 
possède deux copies du gène A, alors que l’autre 
chromosome n’aura plus de gène A. Ce gène sup-
plémentaire peut ensuite muter et être à l’origine de 
familles multigéniques.
‐
Les anomalies de la méiose modifient ainsi le 
génome, ce qui participe à l’évolution biologique.
Les anomalies du caryotype chez l’homme
‐
Une mauvaise séparation des chromosomes lors de la méiose peut entraîner la 
formation d’un gamète avec des chromosomes en plus ou en moins.
‐
La plupart de ces anomalies ne sont pas viables, hormis quelques trisomies 
comme la trisomie 21 ou monosomie sexuelle.
Méiose 1 : séparation des
chromosomes homologues
Gamète anormal possédant
deux chromosomes
Gamète normal possédant
un chromosome
Gamète anormal ne possédant
pas de chromosome
Méiose 2 : séparation
des chromatides
Doc
2
 Schéma d’une méiose anormale
I
A
A
B
B
A
B
B
B
B
AA
AA
B

Doc
1
Crossing-over inégal
MOT CLÉ
Famille multigénique: 
groupe de gènes issus 
de la duplication et de 
mutations d’un gène 
ancestral unique.
II
Les accidents chromosomiques 
lors de la méiose
4
En bref
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1 • L’origine du génotype des individus
Méthode
Déterminer l’origine du syndrome de Klinefelter
Le syndrome de Klinefelter est une anomalie présente chez 1/500 à 1/1000 
nouveau-nés masculins. Il entraîne de nombreuses anomalies dans le déve-
loppement de l’appareil génital, entraînant une stérilité. Pour poser le dia-
gnostic, on réalise un caryotype.
Déterminer à l’aide du document et de vos connaissances l’origine du 
syndrome de Klinefelter.
Doc
 Caryotype d’une personne atteinte du syndrome de 
Klinefelter
1 6
13 19 20 21 22
X Y
14 15 16 17 18
7 8 9 10 11 122 3 4 5
CONSEILS
Étape 1 
Trouver l’anomalie affectant le caryotype de la personne malade.
Étape 2 Faire un schéma pour expliquer l’anomalie observée.
SOLUTION
Étape 1 On remarque que la 23
e
 paire de chromosomes comporte trois chro-
mosomes sexuels (XXY) au lieu de deux (XX ou XY). C’est cette anomalie 
qui est responsable du syndrome de Klinefelter.
Étape 2 Les chromosomes se sont mal répartis lors de la formation des 
gamètes. Le chromosome X est en double exemplaire au lieu d’un seul chez 
l’un des deux parents. On obtient donc une cellule-œuf avec 47 chromo-
somes, dont trois pour la 23
e
 paire.
Méiose
normale
Méiose
anormale
Enfant atteint du
syndrome de Klinefelter
Parent 1
Gamètes
Parent 2
Doc
 Anomalie responsable du syndrome de Klinefelter
COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
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MÉMO VISUEL
Anaphase 1
Anaphase 2
Crossing-over
en prophase 1
AA
BB
aa
bb
aA
BB
aA
bb
a
a
b
A
BB
aA
bb
A A
BB
aa
bb
A
b
a
B
A
B
Le brassage intrachromosomique
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS  CORRIGÉS
CC DD
CC DD CC
d
d
cc
DD
cc dd
Première
division
de méiose
C D C
d
C
d
c
D
c
D
c d c d
Deuxième
division
de méiose
cc dd
OU
C D
Le brassage interchromosomique
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  SE TESTER
QUIZ
Vérifiez que vous avez bien compris les points clés des fiches 1 à 4.
1
 Stabilité génétique et évolution clonale 
 FICHE 1
1. Les clones:
 a.permettent la multiplication cellulaire
 b.proviennent de plusieurs molécules ancestrales
 c.produisent un ensemble de cellules génétiquement différentes
2. La diversification génétique:
 a.permet le maintien de la stabilité d’une espèce
 b.est due à une accumulation de mutations au sein d’un clone
 c.peut apparaître au sein d’un sous-clone
2
 Le brassage génétique à chaque génération 
 FICHE 2
1. Une cellule diploïde:
 a.contient toujours deux allèles identiques pour un même gène
 b.qui possède un allèle a et un allèle b pour un même gène est 
homozygote
 c.
qui possède un allèle a et un allèle b pour un même gène est hétérozygote
2.  Vrai ou faux?
 a.Le crossing-over permet un échange de chromatides lors de la mitose
 b.Le brassage interchromosomique permet une répartition aléatoire 
des chromosomes lors de la méiose
 c.Les brassages génétiques permettent d’obtenir des cellules 
génétiquement identiques
3
 Les principes de base de la génétique 
 FICHE 3
Le séquençage de l’ADN:
 a.permet de connaître précisément le génome d’un individu
 b.est source de mutations au sein des cellules
 c.est utilisé pour faire des tests de paternité
4
 Les accidents chromosomiques lors de la méiose 
 FICHE 4
Les crossing-over inégaux:
 a.permettent la stabilité de l’espèce
 b.sont à l’origine de l’apparition de familles multigéniques
 c.n’augmentent pas le nombre de gènes dans une cellule
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
   S’ENTRAÎNER
5
 Comparer reproduction végétative et reproduction sexuée
 FICHE 1
Depuis les années 1970, les fraises sont cultivées in vitro comme alternative à 
la culture traditionnelle pour obtenir des fruits présentant toujours les mêmes 
caractéristiques.
D’après les documents, indiquer quel mode de reproduction permet d’ob-
tenir des plantes génétiquement identiques.
Doc
1
 Multiplication végétative d’un plant de fraisier
Pour cultiver des fraises in vitro, on prélève les jeunes plantes produites naturellement 
par les stolons.
Stolon
Jeune plante identique
Plante
mère
Doc
2
 Reproduction sexuée du pommier
Ovules Pollen
Fécondation
Fleur a Fleur b
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6
 Localiser deux gènes de la drosophile 
 FICHE 2
On réalise des croisements portant sur deux caractères de la drosophile, la lon-
gueur des ailes et la couleur des yeux, afin de localiser ces deux gènes sur une 
même paire de chromosomes ou non.
À l’aide des documents, déterminer si les gènes codant la longueur des 
ailes et la couleur des yeux sont liés ou indépendants.
Doc
1
 Premier croisement
Le premier croisement de drosophiles porte sur le caractère «longueur des ailes»: (ailes 
longues) et (ailes vestigiales) et «couleur des yeux»: (yeux rouges) et (yeux pourpres). 
Les parents sont homozygotes pour les deux gènes. On observe autant de mâles que de 
femelles parmi les descendants F1. Tous sont hétérozygotes et ont pour phénotype : ailes 
longues et yeux rouges.
Femelle P1
ailes longues
et yeux rouges
F1
Mâle P2
ailes vestigiales
et yeux pourpres
Doc
2
 Deuxième croisement
On réalise un test-cross en croisant une femelle de F1 et un mâle P2 double récessif.
Femelle F1 Mâle P2
43,5 %
(mâles et femelles)
ailes vestigiales
et yeux pourpres
6,5 %
(mâles et femelles)
ailes vestigiales
et yeux rouges
43,5 %
(mâles et femelles)
ailes longues
et yeux rouges
43,5 %
(mâles et femelles)
ailes longues
et yeux pourpres
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
7
 Comprendre les travaux de Mendel 
 FICHE 3
Au XIX
e
 siècle, on pensait que les caractéristiques d’un individu provenaient d’un 
mélange des caractéristiques parentales. Gregor Mendel, un moine autrichien, 
élabora vers 1865 une théorie de l’hérédité, en étudiant différents croisements 
de pois. Ses conclusions, qui réfutaient la théorie de l’hérédité par mélange, tom-
bèrent dans l’oubli, avant d’être redécouvertes au début du XX
e
 siècle.
À l’aide des documents, expliquer comment Mendel a réfuté l’idée d’une 
hérédité par mélange.
Doc
1
 L’hérédité par mélange
Selon le principe de l’hérédité par mélange, les enfants présentent des caractères inter-
médiaires à ceux de leurs deux parents. Par exemple, le caractère violet correspond au 
mélange des caractères bleu et rouge.
Doc
2
 Expérience de croisement des fleurs de pois de Mendel
Pour élaborer sa théorie de l’hérédité, Mendel étudie l’uniformité des hybrides et la ségré-
gation des allèles. Il cultive des fleurs de pois et observe les résultats des croisements.
Parents
Gamètes
femelles
Gamètes
mâles
Autofécondation
F1
100 % de ﬂeurs violettes
F2
75 % de ﬂeurs violettes
et 25 % de ﬂeurs blanches
8
 Caractériser une famille multigénique 
 FICHE 4
La lactico-déshydrogénase (LDH) est une enzyme permettant la production 
d’énergie dans les cellules. Elle est constituée par l’association de plusieurs chaînes 
polypeptidiques qui peuvent être identiques ou non. Chez l’Homme, trois types de 
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chaînes s’associent (LDH-A, LDH-B et LDH-C) pour donner une protéine formée 
de plusieurs sous-unités.
À l’aide des documents, trouver des arguments pour démontrer que les 
gènes LDH appartiennent à une famille multigénique.
Doc
1
 Localisation des gènes codant les chaînes LDH-A, LDH-B 
et LDH-C
Chromosome 11 humain
Locus du gène
codant la LDH-A
Locus du gène
codant la LDH-C
Locus du gène
codant la LDH-B
Chromosome 12 humain
Doc
2
 Séquences partielles d’acides aminés composant les chaînes 
LDH-A, LDH-B et LDH-C humaines
La chaîne LDH-A est prise comme référence. Les lettres désignent les acides aminés 
et non les nucléotides. Un tiret indique qu’il n’y a pas de différence avec la chaîne de 
référence.
LDH-A
LDH-B
LDH-C
209
GVSLKTLHPDLGTDKDKEQWKEVHKQ
----QE-N-EM---N-S-N------M
--A----D-K----S---H--NI---
234
 OBJECTIF
BAC
9
 Créer de nouvelles variétés de tomates 
 FICHE 2
Ce sujet permet de comprendre les brassages génétiques lors de la méiose 
chez les végétaux en étudiant le résultat du croisement de divers plants sur 
plusieurs générations.
 LE SUJET
La commercialisation et la distribution de tomates nécessitent la création de 
variétés présentant des caractéristiques nouvelles. On cherche à obtenir de grosses 
tomates à maturation lente afin d’améliorer leur conservation et leur transport. 
60 min
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COURS & MÉTHODES  EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
Expliquer comment on a réussi à obtenir des tomates répondant aux 
besoins de la commercialisation.
Doc
 Protocole d’obtention des tomates d’intérêt agronomique
‐
On dispose de deux types de lignée pure:
–des plants à petits fruits et maturation inhibée (les fruits ne mûrissent pas);
–des plants à gros fruits et maturation rapide.
On note (g) l’allèle qui permet obtenir des gros fruits, (g
+
) l’allèle qui permet 
d’obtenir des petits fruits, (m
+
) l’allèle qui permet une maturation inhibée et (m) 
l’allèle qui permet une maturation rapide.
‐
On réalise le premier croisement suivant:
P1 [petits fruits, maturation inhibée] × P2 [gros fruits, maturation rapide]
On obtient en F1 des plantes qui produisent de petits fruits à maturation lente.
‐
On réalise ensuite le deuxième croisement suivant:
F1 [petits fruits, maturation lente] × P2 [gros fruits, maturation rapide]
On obtient en F2 les résultats suivants:
– 241 plants [petits fruits, maturation lente];
– 258 plants [petits fruits, maturation rapide];
– 249 plants [gros fruits, maturation lente];
– 243 plants [gros fruits, maturation rapide].
‐
Le troisième croisement consiste à croiser entre eux les pieds de tomates à gros 
fruits et maturation lente issus du croisement précédent:
F2 [gros fruits, maturation lente] × F2 [gros fruits, maturation lente]
On obtient en F3 les résultats suivants:
–25 % des plants ont des gros fruits et mûrissent rapidement;
–50 % des plants ont des gros fruits et mûrissent lentement;
–25 % des plants ont des gros fruits qui ne mûrissent pas.
‐
Enfin, on croise les pieds de tomates produisant les gros fruits qui ne mûrissent 
pas du croisement précédent) avec les tomates à gros fruits qui mûrissent rapide-
ment (variété normale du tout premier croisement):
F3 [gros fruits, maturation lente] × P2 [gros fruits, maturation rapide]
On obtient 100 % de plants présentant de grosses tomates qui mûrissent 
lentement.
Après avoir testé d’autres caractères de qualité, on décide de commercialiser ces 
plants.
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 LA FEUILLE DE ROUTE
On souhaite obtenir des plants présentant un nouveau phénotype: de grosses 
tomates à maturation lente. Il faut donc expliquer comment, à l’aide des diffé-
rents croisements, on va obtenir un nouveau phénotype. Pour cela, il faut d’abord 
détailler le phénotype et le génotype des différents plants de tomates.
Étape 1 Au brouillon, écrire les phénotypes des différents allèles
Écrire les phénotypes de P1, P2 et F1 et en déduire les relations de dominance et 
de récessivité des différents allèles pour le premier croisement.
Étape 2 Au brouillon, déterminer si les caractères sont liés ou non
‐
Écrire les génotypes des individus du deuxième croisement afin de déterminer 
si les gènes codant pour les caractères tailles des fruits et leur maturation sont 
liés ou indépendants.
‐
Réaliser un tableau de croisements pour l’hypothèse testée.
‐
Comparer les résultats obtenus lors de l’expérience avec les résultats théo-
riques pour valider l’hypothèse.
‐
Observer le pourcentage du phénotype recherché afin de savoir si on a résolu 
le problème.
Étape 3  Au brouillon, expliquer comment on peut obtenir des plants 
de tomates demandé
‐
Réaliser un tableau de croisements pour expliquer les résultats obtenus lors du 
troisième croisement.
‐
Détailler le génotype et le phénotype des individus du dernier croisement.
Étape 4 Rédiger la réponse au propre
‐
Il faut d’abord expliquer comment à l’aide des deux premiers croisements on 
a pu obtenir le phénotype souhaité. Pour cela, il faut mettre en relation les infor-
mations recueillies lors de l’étape 2.
‐
Puis il faut expliquer, à l’aide des croisements suivants, comment on peut 
obtenir 100% d’individus qui présentent les mêmes caractéristiques, en utilisant 
les informations de l’étape 3.
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  SE TESTER
QUIZ
1
 Stabilité génétique et évolution clonale
1. Réponse a. Les clones permettent la multiplication cellulaire.
Les réponses b et c sont incorrectes. Les clones proviennent de cellules ancestrales, 
pas de molécules. Ils donnent des cellules génétiquement identiques.
2.  Réponses b et c. La diversification génétique est due à une accumulation de 
mutations au sein d’un clone. Elle peut apparaître au sein d’un sous-clone.
La réponse a est incorrecte. La diversification génétique ne stabilise pas une espèce, 
elle lui permet au contraire d’évoluer.
2
 Le brassage génétique à chaque génération
1. Réponse c. Une cellule diploïde qui possède un allèle a et un allèle b pour un 
même gène est hétérozygote.
Les réponses a et b sont incorrectes. Une cellule diploïde peut être homozygote 
ou hétérozygote, et donc contenir des allèles différents. Elle est homozygote si elle 
contient deux allèles semblables d’un même gène.
2. Réponse b. Le brassage interchromosomique permet une répartition aléatoire 
des chromosomes lors de la méiose.
Les réponses a et c sont fausses. Le crossing-over permet un échange de chromatides 
au cours de la méiose et les brassages génétiques permettent d’obtenir des cellules 
génétiquement différentes.
3
 Les principes de base de la génétique
Réponses a. et c. Le séquençage de l’ADN permet de connaître précisément le 
génome d’un individu et c’est l’outil utilisé pour faire des tests de paternité.
La réponse b est incorrecte. Une méthode d’analyse ne peut provoquer de mutations.
4
 Les accidents chromosomiques lors de la méiose
Réponse b. Les crossing-over inégaux sont à l’origine de l’apparition de familles 
multigéniques.
Les réponses a et c sont incorrectes. Les crossing-over inégaux peuvent être à l’ori-
gine de modifications au sein d’une espèce. Ils peuvent modifier la répartition des 
gènes au sein des chromosomes.
CORRIGÉS
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 S’ENTRAÎNER
5 
 Comparer reproduction végétative et reproduction sexuée
‐
Dans le document 1, les plants issus des stolons sont génétiquement identiques 
à la plante d’origine, car ils ne sont issus que d’un seul individu: la multiplication 
végétative est du clonage.
‐
Dans le document 2, la reproduction sexuée implique la fécondation de deux 
individus génétiquement différents (ils sont notamment de couleur différente). Les 
plants obtenus seront différents des plants d’origine.
‐
Pour obtenir des fraises qui présentent toujours les mêmes caractéristiques, il 
faut donc recourir à la multiplication végétative, qui engendre des clones, c’est-à-
dire des individus génétiquement identiques.
6 
 Localiser deux gènes de la drosophile
‐
Au premier croisement, on obtient des mouches hétérozygotes de phénotype 
[ailes longues, yeux rouges], donc l’allèle qui permet d’avoir des ailes longues (a
+
) 
est dominant sur l’allèle qui permet d’avoir des ailes vestigiales (a
–
) et l’allèle qui 
permet d’avoir les yeux rouges (r
+
) est dominant sur l’allèle qui permet d’avoir les 
yeux pourpres (r).
RAPPEL
Un test-cross est un croisement entre F1 et un individu double récessif. Lorsque 
les résultats sont équiprobables, les gènes sont indépendants; s’il y a une majorité 
d’individus de type parentaux, ils sont liés.
‐
On remarque que la répartition des phénotypes n’est pas équiprobable (on aurait 
25% de chaque si les gènes étaient indépendants). On fait donc l’hypothèse que 
les deux gènes sont liés; on croise F1 (a
+
, r
+
//a, r) × P2 (a, r//a, r) et on établit le 
tableau de croisement suivant:
Gamètes de P2
Gamètes de F1
(a, r/)
(a, r/)
(a, r//a, r)
(a
+
, r
+
/)
(a
+
, r
+
//a, r)
(a, r
+
/)
(a, r
+
//a, r)
(a
+
, r/)
(a
+
, r//a, r)
On obtient une majorité de mouches ayant un phénotype parental (en noir dans 
le tableau) [ailes longues, yeux rouges] et [ailes vestigiales, yeux pourpres] et une 
minorité de mouches ayant un phénotype recombiné issu d’un crossing-over (en 
rouge dans le tableau) [ailes longues, yeux pourpres] et [ailes vestigiales, yeux 
rouges].
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CONSEIL
Comparez les résultats théoriques et expérimentaux pour conclure.
‐
 On constate que les résultats des expériences sont conformes à ceux du tableau 
de croisement. Il y a bien une majorité de mouches de génotype parental: 43,5%  
(a, r//a, r)+ 43,5% (a
+
, r
+
//a, r) et une minorité de mouches de génotype paren-
tal: 6,5% (a, r
+
//a, r) + 6,5% (a
+
, r//a, r). Les deux gènes codant pour la couleur 
des yeux et la longueur des ailes sont donc liés.
7
 Comprendre les travaux de Mendel
‐
Le document 1 montre le principe de l’hérédité par mélange, selon lequel le croi-
sement d’individus de phénotypes différents produit des individus de phénotypes 
intermé diaires. 
‐
Le  document 2 montre que le croisement de fleurs violettes avec des fleurs 
blanches permet d’obtenir dans un premier temps des fleurs violettes, puis dans les 
générations suivantes des fleurs blanches ou violettes. Il y a une homogénéité des 
hybrides de première génération (ce qui correspond à la première loi de Mendel).
RAPPEL
Première loi de Mendel: pureté des gamètes (homogénéité des hybrides de première 
génération).
‐
Les observations de Mendel réfutent la théorie de l’hérédité par mélange. Si elle 
était est vraie, on devrait obtenir à l’issue du premier croisement des fleurs de cou-
leurs nuancées allant du blanc au violet.
8
 Caractériser une famille multigénique
‐
D’après le document 1, on observe, pour un même individu, qu’il existe trois 
gènes codant trois LDH différentes (A, B et C) et qui remplissent la même fonction 
chez un individu: produire de l’énergie. Ces gènes sont placés sur deux chromo-
somes différents: deux sur le chromosome 11 et un sur le chromosome 12.
RAPPEL
Une famille multigénique est un ensemble de gènes présents chez un même individu, 
qui remplissent la même fonction et qui présentent des homologies de séquence.
‐
Le document 2 montre que les séquences d’acides aminés des protéines codées 
par les gènes LDH-A, B et C ne présentent que peu de différences.
‐
En conclusion, on peut dire que chez un même individu il y a plusieurs fois 
la copie d’un même gène. Les copies observées présentent des différences, mais 
peuvent toujours s’associer pour remplir la même fonction au sein du complexe 
LDH: on peut donc bien parler de famille multigénique.
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 Créer de nouvelles variétés de tomates
Introduction
On cherche à commercialiser des tomates qui présentent toutes les mêmes caracté-
ristiques: de gros fruits et une maturation lente. Pour cela, on dispose de plants à 
petits fruits et maturation inhibée et de plantes à gros fruits et maturation rapide. 
Les plants qui existent aujourd’hui ne présentent pas ces caractéristiques.
Comment obtenir, par croisement entre espèce existante des plants de tomates à 
gros fruits et maturation lente?
Étude des phénotypes et de la liaison des gènes
Lors du premier croisement, on obtient des plants de tomates hybrides qui pré-
sentent tous les mêmes caractéristiques: les fruits sont petits, le caractère petit est 
dominant sur le caractère gros. Comme la maturation de ces fruits est lente mais 
pas inhibée, on suppose qu’il y a codominance des deux caractères pour former le 
caractère de maturation lente.
Les plants issus du premier croisement ne présentent pas les caractéristiques que 
l’on souhaite obtenir. Ils montrent cependant une nouvelle caractéristique, qui est 
recherchée pour la commercialisation: la maturation lente. Il faut donc réaliser un 
nouveau croisement.
Afin d’obtenir des plants présentant de gros fruits, on réalise un second croisement 
entre F1 (m
+
//m, g
+
//g) et P2 (m//m, g//g). Comme les proportions obtenues 
lors du deuxième croisement sont équivalentes, on suppose que les deux gènes sont 
indépendants. Ce qui permet d’établir le tableau suivant, présentant les gamètes 
produits par le croisement d’un individu F1 et d’un individu P2, et les phénotypes 
des cellules œufs produites :
F1
P2
(m
+
/, g/) (m
+
/, g
+
/) (m/, g/) (m/, g
+
/)
(m/, g/) (m
+
//m
+
, g/g) (m
+
//m
+
, g//g
+
) (m//m
+
, g//g) (m//m, g//g
+
)
[m, g] [m
+
, g] [m
+
, g*] [m, g] [m, g*]
Comparaison des résultats de l’expérience avec les résultats théoriques:
–241 plants [petits fruits, maturation lente] = 241/991 = 24,4%
–258 plants [petits fruits, maturation rapide] = 248/991 = 26%
–249 plants [gros fruits, maturation lente] = 249/991 = 25,1%
–243 plants [gros fruits, maturation rapide] = 243/991 = 24,5%
On obtient donc environ 25% de chaque phénotype en raison de la séparation des 
allèles lors d’un brassage interchromosomique d’après le tableau et l’hypothèse.
Mais les pieds de tomates recherchées ne représentent qu’un quart des graines pro-
duites par le croisement précédent, ce qui n’est pas suffisant. Il faut obtenir un 
croisement qui donne à coup sûr 100% de pieds de tomates de ce type.
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Comment obtenir 100% des pieds de tomates désirés
Le troisième croisement (F2 × F2) est expliqué grâce au tableau de croisements 
suivant:
F2
F2
(m/, g/) (m/, g
+
/)
(m/, g/) [m, g] [m, g*]
(m/, g
+
/) [m, g*] [m, g
+
]
On obtient:
–25% de plants avec des gros fruits qui mûrissent rapidement;
–50% de plants avec des gros fruits qui mûrissent lentement;
–25% de plants avec des gros fruits qui ne mûrissent pas.
On obtient bien le phénotype désiré (en rouge) mais seulement à 50%.
Pour obtenir 100% de plants de phénotype [m, g*], on effectue le croisement F3 
(m//m; g
+
//g
+
) × (m//m; g//g).
Il suffit donc de récolter les graines issues de ce croisement pour les commercia-
liser comme graines hybrides F1 qui donneront à 100% des plants de tomates 
recherchés.
Conclusion
Grâce à l’ensemble des croisements réalisés, on a pu obtenir des plants de tomates 
qui présentent les caractéristiques souhaitées: des plants de tomates produisant 
des gros fruits à maturation lente, donc se conservant longtemps.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-e8be5d3bad02599a08cbdecf3b19a80b";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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